

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes, 1'50 Ptas. En el Extranjero, un trimestre, 6'—

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle de S. José, número 54

TALLERES

IMPRENTA GARCÍA CRUZ

FUNDADOR:

Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pagos anticipados)

Anuncios en primera plana, no continuos (línea de cuerpo 10 en la segunda, 10 en la tercera y, en cuarta, 5.—COMUNICACIONES, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESQUEMAS mortuorios a 12 pesetas; mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono número 104

ADMINISTRADOR:

Manuel F. García Cruz

LOS ACTOS DE AYER

CONFRATERNIDAD REPUBLICANA

Para inteligencia definitiva

Ayer, sin alardes, entrañablemente, con un claro y arraigado concepto de su finalidad política y de su porvenir como fuerza colectiva que se inspira en el bien público y labora para ejemplarizar las funciones ciudadanas, llevó a efecto el Partido Republicano de esta capital un acto de confortante fusión familiar y de halagüeñas esperanzas para el futuro desenvolvimiento de la acción que nos incumbe: la celebración de un Vermouth de honor en testimonio de afecto y respeto a los viejos correligionarios.

Siempre hemos sentido, tanto los jóvenes partidarios como los que ya llegamos a la plenitud de la vida, el afecto y la devoción que merecen aquellos que son como nuestra raíz y nuestra fuente de origen en la continuidad del ideal que nos transmitieron y recibimos de sus espíritus representativos con unción de conversos entusiastas, llenos de sinceridad, de perseverancia y de energía militante; pero el sentimiento solidario que nos ha unido y unirá constantemente a los progenitores de nuestra vida de ciudadanos y de hombres que cumplen conscientemente su misión pública, se estremecía desde ha tiempo con el afán de un homenaje parco e inequívoco a quienes por muchos conceptos son dignos de nuestra gratitud y de nuestra reverencia.

Nada ha podido entibiar esta virtud afectiva de nuestro corazón. Los que han pensado que la familia republicana insular era un núcleo de revuelta, discolia y mal unida parentela, son unos cortos de vista o mal intencionados cantadores de Pascua. No. Jamás pueden ser las discrepancias de método, ni las diferencias de criterio, ni las decisiones irreductibles de la voluntad, informadas por la viva espontaneidad del pensamiento, tema de envenenadas escisiones ni extremo de rupturas vituperables. En eso, las personas serias, los de rectitud cívica, los de alma superior, verdaderamente democrática y generosa, no han podido ver más que una realidad digna y consoladora: la de los principios republicanos recordándonos a todos nuestro deber, frente a los intolerables desafueros de quienes que han corrompido el presente y aspiran a deshonorar el porvenir.

Pudo haber y hubo en nuestro seno diversidad de orientaciones. Quienes nos han dirigido y siempre nos han aconsejado noblemente, vieron hasta hace poco el panorama de la vida política insular con ojos de buena fé y anhelo conciliador; pero la juventud y los que empezamos a salir de ella adivinábamos en la perpetuidad del contacto con los monárquicos una absorción, un desgaste paulatino de la fuerza republicana, y más aun, una lenta, sutil y pernicioso vacuidad de la significación energética del esfuerzo común. Y la reorganización, tras un disentiimiento puramente transitorio, sin trascendencia ni disgregaciones caóticas, nos ganó a todos sin que los elementos directores pudieran

sentir más que la mortificación de aquellos maestros a quienes sus discípulos sorprenden con la profesión de una repentina y nueva teoría docente; teoría en la cual, valgan verdades, lo más bello, lo más sustancial, lo más honradamente impulsivo, ha sido producto del desvelo, de la enseñanza, de la férrea y resuelta voluntad con que antaño nos inclinaron a las duras y grandes rebeldías revolucionarias nuestros propios preceptores en el ideal.

He aquí, pues, cómo se transmiten y depuran y reafirman los principios de nuestra comunión política, pese a las conjeturas y a las desviaciones del juicio antojadizo. Todo desdoblamiento, toda sacudida interna es siempre, en este orden de la ideología democrática, un avance o una salvación. Nunca ose nadie pensar ni decir que los jóvenes, y nosotros a quienes el tiempo nos obliga a dejar de serlo físicamente, pero que queremos perpetuarnos como tales de un modo espiritual hasta el día definitivo, estuvimos dañados de animadversión ni intuidos de despego hacia los que el domingo recibieron la más pura y más alta manifestación de afecto deferente, y de consideración jerárquica que pudiera ofrecerse a los miembros representativos de un partido, que sería indigno de respeto si no supiera hacer compatibles los vinculos afectivos con la sagrada libertad de su conciencia cívica.

Estamos de nuevo en pie de guerra: igual los que ya han vivido toda la vida y los que la estamos viviendo con tenacidad inquebrantable para dominarla, que los que empiezan a sentir las exuberancias de una savia completamente nueva e incontestable. Así lo hemos constatado el día de ayer, y así quedó patentizado con diáfana evidencia en los brindis de cordialidad con que el acto adquirió resonancia gratulatoria y expresiva. Rotas todas las amarras con la ribera infecta y poblada de gentes que solo viven del despojo de todos los naufragios, soltamos las velas en la alta mar y enderezamos la proa a los horizontes resplandecientes del nuevo día que está para amanecer.

Ha incubado en nosotros, por encima de cuantas asperezas hayan querido suponerse, el germen de las virtudes patrias que reabsorbe y lanza por los conductos escretorios del desinterés: cuántas sustancias tóxicas pudieran dañarnos en esta marcha accidentada a través de la realidad, escabrosa unas veces, inabordable otras y siempre erizada de agudas contrariedades. Y nos expresamos tan abiertamente, porque tenemos tan abiertamente, porque tenemos tan abierta la psicología de unos y otros, porque sabemos que nunca puede ser una llaga en el corazón de los viejos republicanos lo que fué únicamente un grito filial de impaciencia y de comprensión de nuestras interioridades domésticas.

Ni más ni menos. Que sirvan estas líneas para inteligencia

definitiva de la misión que hemos de desenvolver en lo sucesivo, y que las palabras sobre organización que con tanta autoridad como alteza de pensamiento nos dijera nuestro respetable amigo y cultísimo correligionario don Manuel de Cámara, que nos presidió a todos, no pierdan su eficacia ante ninguna indiferencia de los que llegan, ni frente a ninguna inhibición de los que aún no tienen derecho de irse.

Guillón Barrás El acto

Hermosísimo sobre toda ponderación, resultó el acto realizado ayer en honor de «nuestros viejos», por el Partido Republicano de esta Capital. La fiesta celebróse en el nuevo salón de la Juventud Republicana que, desde las primeras horas de la mañana, engalanó su edificio. El balcón central de la fachada de la calle de Ruiz de Padrón lucía una bandera nacional festoneada con otra republicana, y en los cuatro laterales otras banderas de las Repúblicas amigas: Francia, Suiza, Cuba, Portugal. La fachada de la calle de Valentin Sanz se adornó con la matrícula de Tenerife, en el centro, y al lado de ésta, la enseña nacional. La bandera de la Juventud se alzaba en lo alto de su asta.

Mucho antes de la hora señalada para dar comienzo al acto, fueron llegando a la juventud multitud de correligionarios, viejos y jóvenes, que llenaron por completo las distintas dependencias del edificio.

Allí vimos entre otros muchos, que con toda seguridad pasan de doscientos, y que nos fué materialmente imposible anotar sus nombres, a Don Manuel de Cámara, don Aureliano Martín Fernández, don Manuel Quintero, don Daniel Fernández del Castillo, don Coriolano Martí, don Julián Rodríguez Pastrana, don Antonio Alujas, don José Ruiz Rodríguez, don Ramiro Dugour, don Andrés Orozco, don Manuel Cañadas, don José García Lanzarán, don Ramón Gil Roldán, don Santiago García Cruz, don Luis Rodríguez Figueroa, don Fernando Aroza, don Luis Padrón Pulido, don Alfonso Delgado Lorenzo, don Leoncio Rodríguez, don Felipe Martínez Gil Roldán, don Eladio Arroyo, don Domingo Ayala, don Arturo López de Vergara, don Francisco Delgado Martín, don Manuel F. García Cruz, don Francisco de la Rosa Rodríguez, don Antonio Cárdenas, don Manuel Martín, don Erasmo de Armas, don Rubens Mañchal, don Adolfo Ramos, don Francisco González Carrá, don Juan Alonso Rodríguez, don Sixto Fernández del Castillo, don Adolfo Bencomo, don Francisco Martínez Viera, don Antonio Expósito Mujica, don Antonio Rodríguez García, don José Ruiz Fierro, don Pascual Ruiz, don Joaquín Arocha, don Guillermo Perera, don Manuel Rodríguez Acuña, don Enrique Carrera Lugo-Viña, don Daniel Fernández del Castillo Martín, don Francisco Sánchez, don Antonio Acevedo, don Adrián Savoie, don Francisco González y F. Trujillo, don Juan Manuel Herrera, don Alfredo López, don Arturo Escuder, don Mariano Tejera, don Luis Zamorano y González, don Manuel Suárez, don Gregorio Alba, don Inocencio Fernández del Castillo, don Domingo Rodríguez Armas, don Faustino F. Trujillo, don Cándido E. Pérez, don Matías Molina, don Federico F. Trujillo, don Tomás de Armas, don Juan Sallares, don Angel Toledo, don Maximino Acea, don José Pérez Quezada, don Amós J. García, don Andrés Barreda, don Alejandro Gil, don Andrés Jiménez, don Santiago Soria, don Benigno Ramos, don Antonio González Padrón, don Julián Hernández Clavijo, don Lucio Manzano, don Juan Alfonso, don Alfredo Bange, don Félix López, don Juan Díaz, don José Purriños, don Fortunato Benítez, don Alejandro Padrón, don Manuel García Hernández, don Emiliano García Cruz, don Angel Garabote, don Pedro Fernández del Castillo, don Pedro Hernández Pérez, don Pedro Díaz Plata, don Luciano Marichal, don Juan Hernández Santana, don Manuel Cañadas Tugores, don Eladio Hernández

Ricardo Martín, don Nazario López, don Francisco Alemán, don Marcelino Albarros, don Lorenzo Guadarrama, don José Badía Galván, don Santiago del Pino, don Deicoló Morales, don Antonio González y Rodríguez, don Abelardo Hernández Pérez, don Fulgencio Santaella, don Juan Ravelo, don Rafael Carballo, don José Mirabal, don Manuel Rallo, don Francisco Bermúdez, don Antonio García, don Florencio del Pino, don Antonio Pinto, don José Escarabajal, don Pablo Corona, don Nicolás Daque, don Gabriel Sampol, don Domingo Bencomo, don Telesforo Ramos, don Lorenzo Ramírez, don Evaristo Ramos, don José M. Pérez, don Ignacio Zamorano, don Juan Alonso Armas, don Domingo Rodríguez Sanfel, don Domingo González Cruz, don Dalmiro Salas García, don Manuel de la Esperanza López, don Antonio Méndez, don Juan González, don Francisco Pérez, don Segundo de la Oliva, don Francisco Cañadas, don José Franquet, don José Déniz Bernal, don Arturo Gutiérrez Vilar, don José García Palenzuela, don Manuel Gutiérrez, don Emiliano F. Trujillo, don José Quintero Pestana, don Augusto P. de Nóbrega, don Augusto Nóbrega Guadarrama, don Francisco J. García Hernández, don Ernesto Delgado, don Fernández Martín Recco y Melquiades Gutiérrez.

A la hora de antemano fijada, entró en el nuevo y gran salón en cuyas paredes se hallaban los retratos de ilustres correligionarios que fueron gloria del republicanismo local y nacional: Suárez Guerra, Villalba, Pulido, Izquierdo Azárate, Pi y Margal, Costa, Salmerón, Sol y Ortega, Nicolás Estévez Emilio Calzadilla y el caudillo del tesón revolucionario don Alejandro Lerroux.

En el centro y a todo lo largo hallábase colocada la mesa y a uno de sus dos extremos la de honor, cuya presidencia ocupó don Manuel de Cámara. Con él se sentaron los veteranos don Manuel Quintero, don Manuel Cañadas Amorós, don Daniel Fernández del Castillo, don Aureliano Martín Fernández, don Coriolano Martí, don Julián Rodríguez Pastrana, don Ramiro Dugour, don Manuel Martín, don Antonio Alujas, don José Ruiz Rodríguez, don Francisco de la Rosa Rodríguez, don Antonio E. Mujica, don Francisco González Carrá, don Antonio Cárdenas, don Juan Manuel Herrera, don Joaquín Arocha, don Antonio Rodríguez García, don Guillermo Perera Álvarez, don Mariano Tejera, don Juan Alonso Rodríguez, don Manuel Rodríguez Acuña, don Francisco Sánchez González y don Manuel F. García Cruz.

Sonó la orquesta y a los acordes de la Marsellesa y entre los sonoros vitores a la República y a los viejos republicanos, dió comienzo el hermoso acto cuyo recuerdo perdurará en nuestra memoria.

Nuestro compañero Luis Rodríguez Figueroa, digno presidente de la Juventud, rompiendo con la inveterada costumbre de hacer el brindis cuando se descorcha el espumoso champagne, hizo uso de la palabra y en elocuentísimos y sentidos párrafos de salutación a nuestros venerados progenitores en el ideal, hizo el ofrecimiento del acto.

Dijo que el Partido Republicano, los jóvenes republicanos y los que fluctuamos entre éstos y los que orlan sus frentes con la nivea señal de los años, pues también nuestras cabezas empiezan a platear, sentían una viva satisfacción al conjugarse en aquella casa, que pudiéramos llamar el solar de la familia republicana para honrarlos ofreciendo a los viejos republicanos, a los que podríamos llamar nuestros progenitores, porque de ellos aprendimos a amar a la República y nuestros primeros pasos en los senderos de la vida ciudadana, por ellos fueron guiados.

El Partido Republicano se honra en saludar en ese venerable anciano que nos preside, en el ilustre y consecuente correligionario don Manuel de Cámara a todos los republicanos que nos precedieron y ofreciere este vermouth de honor. Yo brindo, señores, por la unión de todos los republicanos y porque viejos y jóvenes formando un apretado haz podamos continuar las gloriosas tradiciones de nuestro partido.

Sonó un potente vivas a la unión republicana, se alzaron las copas y se-

guidamente dirigió la palabra a los congregados nuestro respetable amigo don Manuel de Cámara. Dijo el señor Cámara que se hallaba profundamente emocionado, pues no esperaba el homenaje que se le tributaba y que agradecía en nombre de los viejos.

Añadió que desde que el partido republicano se organizó en esta isla, a él pertenece y que si no hace una vida activa en la política es porque sus afanos y sus achaques se lo impiden. Hizo votos por un pronto cambio de régimen. Aludió a la guerra europea, manifestando que la disciplina y la voluntad dieron el triunfo a los aliados; por eso yo recomiendo a todos los correligionarios disciplina, voluntad, organización y perseverancia.

Una calurosa ovación acogió las últimas palabras del venerable correligionario. Hablaron también, pronunciando fogosísimos discursos, nuestros queridos amigos Orozco y Gil Roldán, leyendo este último las adhesiones entusiastas de los diversos correligionarios que por causas personales sobradamente justificadas, no pudieron asistir al acto. Fueron éstos, don José Acuña, don Cristóbal Díaz Hernández, don Antonio de Lara, don Mario Aroza, don Patricio Estévez, don Juan M. Ballester y don Rafael Calzadilla.

El acto terminó con el mayor entusiasmo, dándose vitores a la República, al Partido Republicano y a los viejos republicanos. Nuestra felicitación más sincera a la Comisión organizadora, que sin manifestar ni reclamos de ninguna especie, nos proporcionó una fiesta de confraternidad tan cordial y tan brillante como la que dejamos reseñada. Esta felicitación la patentizaron ayer los concurrentes a la persona de nuestro querido amigo don Manuel Cañadas, presidente de la misma, tributándole una espontánea y calurosa salva de aplausos.

Por los necesitados

Al mismo tiempo que en los salones de la «Juventud Republicana», se celebraba la espléndida fiesta de confraternidad que más arriba reseñamos, se daba una comida a los pobres en las Cocinas Económicas, costada por el Partido Republicano.

También se hizo entre los correligionarios asistentes a la fiesta, una colecta a beneficio del Asilo de Mendigos.

El asalto

Varios jóvenes entusiastas, una vez terminado el vermouth de honor verificado ayer tarde en la «Juventud Republicana», lanzaron la idea de realizar un asalto en los magníficos salones de aquella sociedad.

Aunque tropezaron con el inconveniente de haberse celebrado varios bailes la noche anterior y el cansancio consiguientemente imposibilitaba la ejecución de su plan, no depusieron sus propósitos y a las nueve de la noche el asalto se efectuaba.

Rápidamente se vieron invadidos los salones de la «Juventud Republicana» por gran número de jóvenes, que fué acrecentando hasta que en breves momentos el asalto tomaba proporciones no esperadas nunca.

El número de señoras y señoritas que desfilaron por los salones, pasó de un centenar. Entre las que allí se encontraban recordamos las señoras de Melo de Rodríguez Figueroa, Fernández del Castillo de Gil Roldán, Paredes de Aroza, Bonello de Arroyo, Morales de Antequera, Torres de Savoie, Savoie de Cifra, Gómez de Cañadas, Carvajal de E. Pérez, Arny de Zamora, Arny de Sabina, Suárez de Cejudo, Viuda de Carvajal y otras cuyos nombres sentimos mucho no recordar y a quienes pedimos respetuosamente mil perdones, toda vez que la premura del tiempo nos impide completar nuestros apuntes.

Se hallaban también en el salón, entre otras muchas que no recordamos y de las que igualmente solicitamos perdón, las señoritas Angeles González, Dolly Thomas, Carmen, Rosa y Blanca Antequera, Carmen Marichal, Carmen Perera, Dolores, Guadalupe y Angela Blanco, Eugenia y Lola Morales, Manuela González, Domitila García, Matilde González, Adela y Ermesinda Rodríguez, Concepción Funes, María de los Dolores y Hortensia Cor-

bella, Mercedes y Felisa López, Filomena González, Isolina Díaz, Santana, Cecilia Cañadas, Mercedes Martín, María, Paula y Sofía Cejudo y demás hermanas, Pura y Victoria Carvajal, Carmen, María y Adoración Álvarez.

En medio del mayor entusiasmo se estuvo bailando hasta la una de la madrugada, no por falta de ganas, sino porque el alumbrado eléctrico comenó la «descortesía» de dejar en tinieblas a los concurrentes a la fiesta.

Todo el elemento femenino que asistió al asalto, fué espléndidamente obsequiado con pastas y vinos.

Allí se pasaron unas horas agradables, pletóricas de juventud, entusiasmos y cordialidad que nunca olvidarán los concurrentes al improvisado sarao, nuevo resonante triunfo para la «Juventud Republicana», entidad democrática que a grandes pasos se coloca a la cabeza de todas las sociedades de la localidad, de la isla y quizá de la provincia.

Vaya nuestra cordialísima enhorabuena a su Junta Directiva y sus entusiastas e incansables asociados.

Propósitos

El domingo próximo, como es tradicional en la «Juventud Republicana», se celebrará su *matinée*.

También se ha lanzado la idea, que con seguridad se llevará a la práctica, de celebrar en la noche del lunes de Carnaval, una reunión de confianza. Conqué, ¡a prepararse!

OBITUARIO

Después de larga enfermedad, en la madrugada de ayer falleció en esta capital la respetable señora doña Luisa Quevedo, esposa de nuestro estimado amigo don José M. Carballo y Núñez.

La muerte de la señora de Carballo ha causado gran sentimiento entre sus numerosas amistades, de quienes era muy apreciada por su carácter afable y virtuosidad.

Su sepelio se verificó ayer tarde, constituyendo una verdadera manifestación de duelo.

A su viudo, hijas y demás familiares significamos nuestro sentido pésame.

También ha fallecido en esta capital, víctima de antiguos padecimientos el estimado joven don Carlos Martínez Cabrera, siendo su muerte muy sentida entre sus numerosos amigos.

Ayer tarde se verificó el sepelio del cadáver, asistiendo numerosísima concurrencia.

A su madre, hermanos y demás familiares significamos nuestro sentido pésame por la irreparable desgracia.

En La Laguna ha fallecido, después de traidora enfermedad, la distinguida señora doña María Verdugo, esposa de don José Luis Maury, cuya muerte ha causado honda pena entre sus amistades.

A su viudo, hermanos y demás parientes le significamos nuestro más sentido pésame.

Por noticias recibidas de la Habana, se sabe que allí ha fallecido víctima de un accidente eléctrico, el estimado joven don Casiano Marrero González. A sus padres, hermanos y demás familiares le significamos nuestro más sentido pésame.

Los estudiantes

T4

En el hotel Agüere se celebró ayer tarde el té con que los estudiantes de esta capital obsequiaban a su compañero don Ramón Morales.

Al acto asistieron numerosos estudiantes y amigos y admiradores del señor Morales.

El té fué ofrecido al señor Morales por don Antonio Encinosa y Hernández.

Mitin

También en el teatro Viana se verificó el mitin organizado por estudiantes de esta capital y obreros de La Laguna.

Presidió el acto el presidente de la Asociación Obrera de La Laguna, don Francisco Padilla Bacheucourt, que expuso el objeto del mitin.

Luego hicieron uso de la palabra los estudiantes señores Encinosa, Cáceres

y Morales, que instigaron el caciquismo y a don Adolfo Cabrera Pinto.

Estando en el uso de la palabra el señor Morales, que tuvo elocuentes frases para los obreros, se produjo un gran escándalo, que determinó la suspensión del acto.

Acto continuo se organizó una manifestación que se dirigió al local de la Asociación Obrera, desde uno de cuyos balcones hablaron al público algunos estudiantes.

De allí se encaminaron a la Delegación de Enseñanza, dándose vivas al diputado don Darío Pérez y a otras personas.

Con motivo de los citados actos se produjeron algunos incidentes teniendo que intervenir la Guardia civil.

Bienandanzas y desventuras de "el Negrito"

Recordarán ustedes que hace algunos días comenzó a bajar el barómetro en forma más que veloz y comenzó a soplar un viento algo mortificante y que nuestras autoridades de marina ante el temor de posibles accidentes funestísimos, prohibieron la salida de nuestro puerto de embarcaciones...

Pues, los ensotados de La Laguna, sabedores del cariz que presentaba el tiempo, que amenazó desbaratarse en lluvias, decidieron sacar en rogativas al Cristo para que pusiera toda su influencia en favor de los agricultores, cuyas tierras aún no habían sido regadas por las aguas celestiales.

Así, si flovia, contaba el "Negrito" con un nuevo milagro y su fama de caballero complaciente iba a quedar definitivamente cimentada y consagrada.

Pero he aquí que las nubes se van como vinieron, es decir, sin soltar gota, dejando en el mayor de los ridículos al barómetro y al "Negrito", y con la boca abierta una "versta" a agricultores y "regativistas".

Pero no terminan aquí las desgracias del buen señor del grifo celeste. Los individuos que le conducían de la Ceca a la Meca cansados de soporiarles una y otra vez en sus costillas y de que no se les pagase nada por el trabajo, lo que hubieran perdonado si "hubiese hecho llover", decidieron declararse en huelga, dejándole plantado en medio de la calle.

Esto nos lo contará "La Información", de aquella ciudad, correspondiente al sobado último.

"Al público ha trascendido, y ha sido objeto de comentarios, unos pequeños llos habidos ayer y hoy con los individuos que acostumbraban cargar los santos en las procesiones."

Cuando el Cristo fué traído desde su capilla a la Catedral, los modestos trabajadores hicieron el traslado gratuitamente.

Ayer se pretendió ocurriría igual, pero los tales trabajadores no quisieron hacerlo, sin que su trabajo le fuera remunerado.

El Cabildo Catedral manifestaba que los gastos eran del Ayuntamiento, que acordó las rogativas, y ello nos parece muy lógico.

Y como el Alcalde no quería pagar el medio centenar de pesetas a los cargadores, sobrevino desde luego el conflicto, no habiendo de momento medio de que la procesión saliera a la calle.

Gracias a la oportuna y patriótica intervención de don Arturo Salazar, que desinteresadamente se comprometió a hacer el pago si nadie lo hacía la procesión pudo al fin salir.

Esta mañana, con motivo del traslado de la venerada imagen desde la Catedral al convento de Catalinas, volvió a presentarse el mismo llo.

Los cargadores exigían se les pagara su trabajo, y el medio satisfactorio que tuvo el Alcalde de dar solución al llo, fué ordenar a la policía la detención de los trabajadores aludidos.

Muy edificante, y muy práctico eso de las detenciones arbitrarias y abusivas...

La procesión salió por haber trasladado el trono distinguidas personalidades de la localidad, en su mayoría caballeros esclavos.

Los detenidos fueron puestos en libertad antes de transcurridas las dos horas de la detención.

Qué les parece a ustedes la actitud del señor Alcalde de La Laguna? Y es cierto que ese señor es Letrado? Pues que los alcaldes, si son conservadores, accidentales y abogados, en cuanto empujan la trenzada vara se vuelven demones y el cutis se les encallece, y si no que lo diga el señor Rumeu.

Nosotros creemos que esas rogativas las deben pagar los agricultores, ya que ellos son los directamente beneficiados con las lluvias.

Y también creemos que si los "cargadores" no cejan en su actitud, los "caballeros esclavos" no sacarán más en rogativas al "Negrito" y, por tanto las peticiones acóticas terminarán.

Próxima a agotarse la existencia de muebles y artículos de mimbre que se hallan a la venta en la tabaquería "La Nobleza", Plaza de la Constitución número 2, por el vapor "Ardorinha" ha llegado hoy una nueva y variada colección en toda clase de muebles y artículos de igual género en modelos siempre nuevos que se realizan a precios sin competencia, pudiendo verse diariamente hasta las 7 de la noche.

SERVICIO TELEGRÁFICO DE LA PENINSULA

Las subsistencias y los panaderos. Dos mil fábricas cerradas en Barcelona. Incautación militar. El Conde, no resiste. La disolución de las Cortes. Don Melquiades, quiere gobernar. Maura y Cierva, secretean y quieren también gobernar. Crisis total y ratificación de poderes. Las Cortes.

Madrid, 22 - 10'45

El conflicto del pan

Con motivo de la huelga que sostienen los obreros panaderos madrileños, se ha agudizado extraordinariamente el conflicto de las subsistencias, siendo escasísimas las tahonas que expenden pan, por lo que constituye hoy un verdadero privilegio el poder obtener tan necesario artículo.

La huelga de Barcelona

Asciende ya a dos mil el número de fábricas y talleres cerrados en la Ciudad Condal, a causa de la huelga general declarada en dicha ciudad.

El alumbrado

Como la población se encontraba privada en absoluto de fluido eléctrico, el Gobierno dispuso que los ingenieros militares se incautasen de las fábricas de "La Canadiense", y se confía en que pronto queden restablecidos los servicios, que del mismo dependen.

La situación política

Agrávase considerablemente la inquietud que origina el caos político, pudiendo anticiparse que, tan pronto se normalice un poco se planteará la crisis total.

Madrid, 23 - 22

La situación política

Toma cuerpo la versión de que, en el Consejo de ministros que se celebrará mañana, planteará la crisis total, pues el señor Conde de Romanones no se siente asistido de la fuerza moral necesaria para afrontar la gravísima situación que atraviesa en estos momentos la gobernación del Estado.

Sid embargo

No obstante, dícese que el rey ha requerido al Conde para que continúe al frente del Gobierno hasta que legalice la situación económica, valiéndose para ello de la colaboración de los demás elementos liberales.

La disolución

Rumoréase también que como el Presidente replicase a don Alfonso que ello le parecía imposible, pues tiene la seguridad de que Alba le negará su concurso, el monarca le ofreció, para este caso, el decreto de disolución de las Cortes actuales.

Insiste

No obstante tal ofrecimiento, por los allegados del Conde se dice que, aunque el llo fuera cierto, su jefe está dispuesto a abandonar el poder, pues se encuentra muy fatigado.

Don Melquiades

Coincidiendo con esta actitud del Conde, se de buena fuente que el jefe de los reformistas, don Melquiades Álvarez, se ha ofrecido de nuevo al rey para en-

cargarse del Gobierno de la nación, mediante el decreto de disolución y el de convocatoria a Cortes constituyentes.

En alza

Aunque se desconoce la contestación de Palacio a tal ofrecimiento, aumenta la creencia de que serán aceptados y que don Melquiades será mañana encargado de formar Ministerio.

Misteriosas conferencias

Háblase con fundamento de ciertas misteriosas y muy frecuentes conferencias que vienen celebrando entre sí y con otros significados elementos incondicionales del régimen, los señores Maura y Cierva.

¿Dictadura?

Relacionándolo con ella, a última hora se afirma que los ofrecimientos de don Melquiades han sido desechados, y que dichos señores se encargarán mañana del poder decretando seguidamente el cierre de Cortes y la proclamación de la Ley marcial en toda España, constituyéndose una dictadura.

Confusión

Como ven, hay noticias para todos los gustos y la verdad es que el momento político es tan confuso y nebuloso que nadie puede predecir que es lo que ocurrirá mañana.

Urgente

Madrid, 24 - 12'30.

Crisis total

En este momento sale de Palacio el Presidente del Consejo de ministros, señor Conde de Romanones, quien visitó al rey para entregarle la dimisión total del Gabinete.

Poderes ratificados

Añade que si bien sus propósitos eran irrevocables, don Alfonso al ratificarle ampliamente los poderes, hubo de exponerle razones de tal naturaleza que decide continuar en su puesto.

A las Cortes

También nos informa de que mañana se reanudarán las sesiones de Cortes y que espera del patriotismo de todos que la situación quede despejada.

Mosa.

DEL EXTRANJERO

Eisner y Auer, asesinados y Unterliner herido. Huelga general en Baviera. Los aliados en Rusia. El regreso a Francia de Wilson. La ley marcial en Munich. El estado de Clemenceau.

Munich, 22

Eisner, asesinado

Al trasladarse el presidente del Consejo de Ministros bávaro Visner, desde su domicilio a la Cámara, para inaugurar las sesiones de la misma, fué asesinado a tiros por un individuo que resultó ser el Conde Arzo, muerto inmediatamente después de la comisión del crimen.

Otro herido

Acompañaba en el coche al presidente el ministro Unterliner, que también resultó herido por los disparos de Arzo.

Nuevo asesinato

Al comenzar la sesión de la

Cámara, el ministro del Interior, Auer, dió cuenta a la misma del crimen que acababa de cometerse en la persona del Presidente del Consejo y, cuando terminaba, un numeroso grupo de estudiantes que ocupaban una tribuna hicieron sobre él una descarga cerrada, que le privó instantáneamente de la vida.

Otras víctimas

A consecuencia de la descarga, fué muerto también el diputado Osel, quedando otros dos compañeros suyos muy gravemente heridos.

El soviét

A consecuencia de estos he-

chos, se ha declarado la huelga general en Baviera, habiéndose adueñado del poder los espartaquistas, que inmediatamente han proclamado la República gobernada por el soviét revolucionario.

Mosa

Gibraltar, 23.

Operación

Británico del Norte de Rusia. Con escasas pérdidas para los aliados, efectuamos con todo éxito una operación, por medio de la cual llegamos a Segoja, sesenta millas al sur de Soroko en el ferrocarril murmano.

Los bolcheviques sufrieron grandes pérdidas.

Confirmación

París, 21. - Las Grandes Potencias acordaron hoy que, como resultado de la sesión de la Dieta Polaca, en la cual fueron confirmados los poderes de los Ministros polacos, siendo aclamado Paderewky, los aliados reconocían el gobierno polaco.

Disparos

Basilea. - Durante la sesión de la Dieta en Munich y mientras el ministro del Interior, Auer, denunciaba el asesinato de Eisner, se hicieron varios disparos de las galerías del público, causando enorme pánico entre los diputados.

Auer fué alcanzado por una bala en el costado izquierdo cayendo con un colapso; otra bala mató al diputado Osel del partido popular bávaro y dos oficiales gravemente heridos.

Wilson

Daniels anuncia que Wilson reembarcará en Nueva York el día cinco de Marzo con destino a Francia, deteniéndose solamente una semana en Washington para firmar los proyectos de ley que a toda prisa aprueba el Congreso, el cual expira a mediodía del cuatro de Marzo.

Huelga general

Copenhague. - De Munich comunican con fecha veintuno que todos los negocios están cerrados y los tranvías han parado la circulación, izándose en todas partes la bandera roja a mediodía y a media asta.

Ha sido proclamada la huelga general.

Un comunicado posterior da cuenta de que ha estallado la guerra civil.

Los espartaquistas, cuyos afiliados incluyen a conocidos anarquistas, marchan por todas las calles en automóviles blindados, habiendo arrestado al ministro de la Guerra Rosshaupter, quien se dice que fué herido en los disturbios ocurridos en la Dieta.

Nueva República

Berlín, 22. - La "Vossische Zeitung", dice que anoche Baviera fué proclamada República del Soviét por el Soviét revolucionario de Munich, el cual domina todo.

Gibraltar, 24.

La ley marcial

Copenhague. - De Berlín comunican que en Munich ha sido proclamada la Ley marcial.

Comité de Acción

Se ha formado el Comité de Acción, incluyendo representantes de los Comunistas y del Soviét.

Disturbios

El viernes tuvieron lugar serios disturbios en Augsburg.

La caballería y los marinos despejaron las calles repetidamente, haciendo descargas sobre las multitudes.

Clemenceau

París. - El boletín publicado esta mañana referente al estado de Clemenceau dice que pasó una noche algo intranquila por haber recibido a 40 visitantes ayer, halándose hoy algo más fatigado.

Se le ha prohibido absolutamente el que hable.

La temperatura es de 98.7 y el pulso se halla normal.

Router.

Cada cual debe dedicarse a lo que estudia y entiende. Nosotros hacemos una especialidad en semillas de flores, hortalizas y forrajes. Cuando necesite comprarlas llévelas usted de casa VARELA (frente al Ayuntamiento) Sta. Cruz de Tenerife.

LA SEÑORA DOÑA JOSEFA MENDOZA GABRERA VIUDA DE RUIZ

FALLECIÓ a la edad de 88 años

Sus hijos doña Matilde Ruiz, don Justo, don Eloy, don Carlos y doña Emilia (ausente), su nieta doña Josefa Ruiz, sus hijos políticos doña Carmen Cruz Padilla, don Rafael Baute (ausente), su nieto político don Antonio Lorenzo González, sus sobrinas doña Joigina y Francisca Mendoza Morera (ausentes), biznietos y demás parientes;

Suplican a sus amistades se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a su entierro que se verificará a las 11 de mañana, saliendo el cadáver de la casa mortuoria, calle de San Francisco, núm. 76, al Cementerio Nuevo; favores que agradecerán eternamente.

Santa Cruz de Tenerife, 24 de Febrero de 1919. No se reparten esquelas.

La despedida al Sr. cónsul de Cuba

Gran entusiasmo ha despertado entre sus numerosos amigos en esta Capital y otras poblaciones de la Isla, la idea de ofrecer un almuerzo de despedida al señor Cónsul de la República de Cuba en esta Plaza, don Andrés Jiménez, que muy en breve embarcará para su país, donde va llamado en comisión de servicio.

No mas fué lanzada la idea y al momento se recibieron muchísimas adhesiones al simpático acto, las cuales van aumentando rápidamente, y a fin de que todo el que desee pueda concurrir, aquellas pueden enviarse al señor Cónsul del Uruguay, don Mario García Cames, al establecimiento de don Antonio Acosta en la calle del Castillo número 42, al Hotel "Orotava" y al señor don Florentino Sanjuán, en La Laguna.

Según se se ha publicado ya, el almuerzo tendrá efecto el próximo domingo 2 de Marzo en el restaurant Villa Benitez.

Los bailes del sábado

Como suponíamos los bailes que en la noche del sábado dieron las sociedades "Salón Frégoli", "La Propiedad" y "Unión de mozos y cocineros", fueron otros tantos éxitos.

En el "Frégoli", la concurrencia fué grande, durante el baile hasta las primeras horas de la mañana de ayer. Sus salones, estaban adornados con el gusto y originalidad que en aquella sociedad son característicos.

La verbena de "La Prosperidad" se vio también extraordinariamente concurrida. La animación fué grandísima, cosa que se demuestra con el solo hecho de estar bailando hasta ya bien entrado el día de ayer.

Y el baile de la "Unión de mozos y cocineros" estuvo, asimismo, muy animado, derrochándose buen humor a montones.

Compañía de vapores Correos Interinsulares Canarios

Con motivo de tener el mes Febrero 28 días, las tercera y cuarta expediciones de la Línea Principal quedarán modificadas en la forma siguiente:

Salida para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arrecife el día 1 de Marzo a las 10 de la mañana.

Salida para Santa Cruz de la Palma, Valverde y Sebastián, el día 1 de Marzo a las 8 de la noche, regresando a Santa Cruz el día 5 a las 6 de la mañana.

La salida del vapor Comercial para los puertos del Sur de Tenerife y Gomera, no sufre alteración alguna.

Federación Obrera

Hoy lunes, a las ocho y media de la noche, celebrarán Asamblea general los compañeros de carga y descarga del puerto, en el local social calle del Castillo, 69.

Se ruega la puntual asistencia. Salud y solidaridad.

Por orden del Comité, el Secretario, Silvestre Quesada.

NOTICIAS

A plazo de 9, 12, 15, 20 y 25 pesetas mensual adquiere usted máquinas de escribir, bicicletas, escopetas, neumáticos, pistolas y todas clases de accesorios, de las mejores marcas extranjeras.

Para informes dirijirse a la calle doctor Allart (antes Sol) 25.

Etiquetas para marcar precios, engomadas y secas, yeso para escuelas, jaboncillos para sastres, tizas de billar, gomas de borrar, películas fotográficas y colores al óleo y de acuarela.

Antonio Acosta, Alfonso XIII, 42. El mejor añil que se conoce AZUL INDIO así como los famosos palvos de LECO MARNE, se venden en el establecimiento de Antonio Acosta, Alfonso XIII, 42.

Diccionario Español. De venta en la imprenta de este periódico.

SACOS VACIOS

se venden en grandes y pequeñas partidas. Los hay nuevos y usados.

Maximiliano Díaz Navarro. Alfonso XIII, No. 16.

Persona competente en la contabilidad

solicita trabajo por horas o fijo si así conviniere. Posee título académico. Para informes dirijirse por carta a las letras A B C, en esta imprenta.

Pasta "Stickphast"

para uso de escritorios. Sustituye con ventas a la GOMA. De venta: BAZAR de Caulfield & Sons. Anunciantes!... Publiquen sus anuncios en EL PROGRESO, porque en este diario el lector no tiene que andar registrando sus columnas en busca del anuncio. El anuncio que se publica en EL PROGRESO tiene que ser leído. Por los tipos que empleamos en ellos, saltan a la vista; es decir, el anuncio busca al lector en vez del lector buscar al anuncio.



Escuelas de "La Benéfica"

En estas escuelas, los alumnos sólo pagan una peseta al mes, y tienen los mismos derechos que los demás socios; es decir, por una peseta mensual reciben la instrucción primaria, proveyéndoseles de planas, tinta, plumas, pizarras, etc., sin hacer otros gastos más que lo que les cueste los libros.

Si enfermarse, también tienen derecho a la asistencia médica, medicinas y al socorro diario de 50 céntimos, y si desgraciadamente fallece, a todos los gastos del entierro.

Si el alumno pasa de 18 años, el socorro es de dos pesetas.

En ninguna parte del mundo se encuentra una institución que por la insignificante mensualidad de una peseta tengan los asociados las ventajas que les ofrece "La Benéfica".

Tinta en polvo

"PERFECTA"

En tubos grandes y pequeños, VIOLETA y NEGRA, se vende en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

Periódicos

se venden en la Imprenta de este diario.

36 San José, 36

Sociedad de Edificaciones y Reformas Urbanas

(En liquidación)

De conformidad con lo establecido en el artículo 30 de los Estatutos sociales se convoca a los señores Accionistas para celebrar Junta General ordinaria, el lunes 24 del corriente a las diez y ocho (6 de la tarde) en los Salones de la sociedad "La Benéfica", calle Ruiz de Padron número 13.

A los efectos del párrafo 1.º del artículo 31, las cuentas y Balance anual que han de someterse a la aprobación de la Junta se hallan desde este día, de 2 a 5 de la tarde, a la disposición de los señores socios, en las oficinas de la Sociedad, Alfonso XIII número 64.

Para concurrir a la expresada Junta los señores accionistas se proveerán en dichas oficinas del correspondiente Boleto de admisión, en el cual se expresará el número de acciones que presenten y el de votos que pueden emitir, sin cuyo requisito no se les reconocerá personalidad en la Junta.

Santa Cruz de Tenerife, 12 de Febrero de 1919.—El Vocal Secretario accidental, Lorenzo Fernández.

ORDEN DEL DÍA

Examinar y aprobar o reparar el balance anual.

Dar cuenta del estado de la liquidación.

AVISO. Se necesita un empleado que tenga competencia en Administración municipal y pueda llevar distintos negocios de un Ayuntamiento, sin que se le distinga en los asuntos que se le encarguen. No se admiten recomendaciones. Informará: A. Hernández, Ayuntamiento de Güimar.

Doctor J. Rodríguez López

25 de Julio número 23

606 legitimo

Inyecciones a domicilio y en la clínica

Enfermedades de la mujer y vías urinarias :: ::

Enfermedades del estómago e intestinos CONSULTA ESPECIAL TODOS LOS DIAS

No solamente tendrá consultas en su Clínica a las horas señaladas en el anuncio de la misma y a las extraordinarias convenidas de antemano, sino que visitará a domicilio a cuantos enfermos lo soliciten, cualquiera que sea la enfermedad que padezcan.

Subasta

El día 25 del actual a las once de su mañana, se celebrará ante el señor Comandante de Marina de esta provincia, la subasta, en cinco lotes, de cuatro lotes, dos de ellos salvavidas, y sus pertrechos, procedentes del salvamento del naufragio del vapor "Cefirino", cuyas características, precio tipo, así como el modelo de preposición, se hallan de manifiesto en la citada Comandancia, en horas de oficina.

Santa Cruz de Tenerife, 10 de Febrero de 1919.

D. Arozarena

ha trasladado su consultorio médico quirúrgico a la calle de San José, número 11, bajos, frente al Hotel de Camacho.

Consultas diarias: de 10 a 5. Los viernes, a las 3, gratis a los pobres.

Matemáticas, Física, Química, &

Bachillerato, Comercio, Magisterio, Náutica, Catastro, etc. Facultad de Ciencias y Preparatorio de Medicina y Farmacia.—Ingreso en Ingenieros civiles y Arquitectos y demás Carreras especiales.

Preparación rápida e individual por José Ventura González

Licenciado en Ciencias y Profesor-Ayudante de Instituto Honorarios moderados Callao de Lima, 1 (de 2 a 5)

Hugo Pagani

CLASES DE PIANO, VIOLIN, SOLEDO, -- ARMONIA Y COMPOSICION --

Se ofrece a domicilio y en su casa calle de Imeldo Seis, 10.

Individuo

con larga práctica y amplio y perfecto conocimiento de Contabilidad, Correspondencia mercantil, Mecanografía y compra-venta de toda clase de mercancías, se ofrece. Solicitense sus referencias a la Administración de este diario.

THE GUARDIAN ASSURANCE Co. Ltd. DE LONDRES FUNDADA EN 1821 (Compañía Anónima de Seguros contra Incendios) Agentes para las Islas Canarias, Hamilton & Co.

En el Bazar X se ha recibido un variado SURTIDO en paños para abrigos de señora, frañelas y lanas y demás artículos propios para la presente estación. Teobaldo Power, No. 6 (Frente al edificio de la Diputación Provincial)

GRAN SOMBRERERIA DE DOMINGO PÉREZ GONZALEZ Alfonso XIII, 44.—Santa Cruz de Tenerife. Completo surtido en sombreros de paja para caballeros. Gran existencia para ventas al por mayor. Unico exclusivista en los sombreros BORSALINO. Ultimas novedades en toda clase de gorras. Se arreglan y confeccionan toda clase de sombreros. Variado surtido en flexibles, hongos y chisteras. La casa de la provincia más importante en su ramo

Gran Bazar Francés Casa Claverie fundada en 1863 JOYERIA Y RELOJERIA Variedad en artículos propios para regalos de Señoras y Caballeros

Objetos de plata y metal blanco, Neceser de tocador, Estuches de viaje, Artículos de piel.—Ropa hecha, Géneros de punto, de seda, hilo, lana y algodón. Sombreros, Gorras, Paraguas, Bastones, etc. Ultimas novedades. Garantía verdadera. Precios reducidos 4, Plaza de la Constitución, 4.

Tintorería "París" DE ALFREDO RIVAS SMITH. Talleres montados al vapor y fuerza eléctrica Lavados higiénicos en seco, teñidos sólidos en todos los colores, aprestos y quita manchas. NEGRO ESPECIAL PARA LUTOS Despacho: Alfonso XIII, 34 y 36. (FRENTE AL ALMACEN "EL GLOBO")

Al Público Con poco dinero se puede hoy amueblar una casa con gusto y comodidad. Con dirijirse al establecimiento de A. P. Nebrega y Cia. en la Plaza de la Constitución (bajos del Casino) se encontrará un grande surtido de muebles de mimbre que se venden a 30, 40 y 50 pesetas, y también de clase fina, artísticos, a 60 y 80 pesetas el juego. Sillones para costura y niños desde 3 a 8 pesetas. También se ha recibido un variadísimo surtido en mesteres, canastillas, papeleras, cestos para costura, maletitas, etc., a precios baratísimos. Contando con personal competente, se componen GRATIS todos los muebles comprados en dicho establecimiento. No equivocarse: Bajos del Casino Principal.

CEMENTO PORTLAND BURHAM MARCA

Resultados de pruebas de una muestra de Cemento Portland. Sacada el 16 de Julio de 1908, en la Fábrica de BURHAM de The Associated Portland Cement Manufacturers (1900) Limited. Pruebas de resistencia a la tracción

Ladrillejos de cemento puro, apretados de mano. Ladrillejos con arena, asentados en el Martillo de Bohme. Resistencia a la tracción, en kilogramos, por centimetro cuadrado.

Table with 4 columns: Cemento puro, 7 días, 28 días, 8 de arena y 1 de cemento, 7 días, 28 días. Values range from 53.9 to 21.7.

Promedio en kilogramos: 50.4, 51.9, 17.8, 21.7. Por ciento de agua empleado en hacer los ladrillejos: Ladrillejos de cemento puro 18 por 100. Ladrillejos con arena 7 y medio por 100.

SUTILEZA Residuo en Cezado: 70 por 70 (4,900 mallas por centimetro cuadrado) 17.05 por 100. 47 por 37 (2,209 mallas por centimetro cuadrado) 7.10 por 100. 30 por 30 (900 mallas por centimetro cuadrado) 7.40 por 100. 20 por 20 (400 mallas por centimetro cuadrado) indicio.

TIEMPO PARA FRAGUAR Inicial 10 mins. Final 30 mins. Temperatura 18° C. Agua empleada 22%. Aereación 1 día. PRUEBAS DE CONSTANCIA DE VOLUMEN Le Chatelier. Expansión 2.6 mm.

BERTRAM BLOUNT. 28 Agosto, 1908. DE VENTA: Sres. Elder Dempster (TENERIFE) Limited. Vda. e Hijos de A. Yanes. D. Manuel F. Feria. D. F. García Morales

Miller, Wolfson Co. & Ltd. BANQUEROS 3, EDUARDO COBIÁN, 3 (ANTES MARINA) Sta. Cruz de Tenerife Islas Canarias

Granja Avícola "ALBERTO" Venta de aves y huevos de las razas de gallinas Brahma arañada, Plymouth Rock barrada, Padua holandesa (negra con mona blanca), Minorque (castellana mejorada), Wiantottes blancas. Estas razas de gallinas son las más recomendables, tanto por su abundante postura y clase exquisita de su carne, como por su extraordinaria belleza. Se garantiza la pureza de las razas por ser lotes selectos premiados en concursos en el extranjero. Gallinas de Guinea, Pates Aylesbury, Conejos Gigantes de Flandes, cuyo peso oscila entre 6 y 8 kilogramos. Conejos Blancos de Angora, de purísima raza, perfectamente aclimatados y garantizados como excelentes reproductores. Para pedidos dirijirse a A. Cifra y Cifra Apartado de Correos, 50. Teléfono número 326. SANTA CRUZ DE TENERIFE

Rosendo González Alfonso XIII, 80 Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Grabados y monturas para piedras preciosas.

De interés para el Comercio

Artículos de fabricación británica para la exportación de los cuales ya no existen restricciones y no necesitan permisos de exportación.

Materiales de dibujo y pinturas de arte, artículos de Sport, bicicletas (sin incluir neumáticos), accesorios de bicicletas, y efectos, botones excepto los militares de cuero y tagua, boquillas para cigarros y cigarrillos, porcelana y leza, caolin, droguería, cochillería, drogas varios, artículos de fantasía de papel, marfil, cuero etc., películas (sujetas a censura), semillas para flores, plumas, fientes, pelotería, aparejada, teñida o manufacturada, cristalería, ferretería, materiales de hierro y acero para constructores etc., sombreros, artículos de casa de madera, hierro o acero, tintas, joyería-imitación, encajes, maquinaria de lavado mecánico, libros de contabilidad mármoles, aguas minerales sin endulzar, instrumentos musicales, muebles de oficina, cuadros y pinturas, fotografías, material fotográfico, no químico, navajas de afeitar, máquinas idem y sus hojas, cintas de seda, leutes, máquinas de coser, papel de pared, relojes de pared, pieles ya terminadas teñidas o fabricadas, vigas de acero y hierro, ácido acético, amoníaco, aspirina, hachas, plomo en planchas, carbón para aparatos eléctricos, cilindros para gas, pescado en latas, excepto salmón, compuestos de plomo, excepto blanco de plomo, trapos y desperdicios de hilo, sal, barnices, pintura, excepto al frío, pulimento que contenga cera, lona vieja y recortes, trapos de algodón, planta de esparto, aparcejos de pesca, palo para teñir, desperdicio de cáñamo, envoltorios y desperdicios de yute, caoba y maderas duras, tubos para estufas, cuerdas y desperdicios de sisal, tiendas de campaña, hojas de lata, anclas, arrowroot, alimentos preparados con bananas, barómetros, galletas, cadenas para buques, pastelería, caramelos, celuloide ordinario, no inflamable, alimentos de cereales, flor de harina, dextrina, harina, contadores de gas, gengibre, cuernos, extractos de carne, harina de patata, sacarina, sagu, sopa, preparaciones de sopa, almidón, tapioca, verduras en conserva, vino y zinc. Los siguientes artículos son algunos de los cuales aún se necesitan licencias para su exportación.

Maquinaria agrícola abonos varios, carbón y coke, clavos, tubos, hierro, calado, material ferroviario, resinas, productos de alquitran, cobre torcido, incluyendo alambres y sus aleaciones, tintes, provisiones (viveres), alimentos para el ganado, metales varios, materiales para la construcción de buques, lingotes de acero, planchas y otros pequeños artículos similares, maquinaria para productos textiles, fibras textiles y desperdicios, hojas de lata, material de guerra, alambre, cabos de alambre y maderas.

NOTA.—La prohibición para materias primas no es extensiva a los artículos manufacturados de dichas materias.—British Consulate, Tenerife.

SAN FERNANDO COLEGIO PARA NIÑOS Emilio Calzadilla, 34

Instalado con todo esmero, en local higiénico y bien situado; dotado del más moderno y completo material para la enseñanza.

Primera Enseñanza, Elemental y Superior. (Clases especiales).

Clases especiales para adultos, por la tarde y por la noche. PRIMERA ENSEÑANZA Y TENDURIA DE LIBROS. :: ::

Clase de párvulos

Esta sección, anexa al Colegio, está dirigida por la señora doña María Gaviño, Maestra superior Honorarios reducidos al alcance de todos. Pida usted más informes a su Director

JOSE BERMUDO



Los infalibles resultados del Jarabe Orive, no se hacen esperar en la curación de la tos, catarros, bronquitis, etc.

XXI

No había hecho más que llegar a su alcoba cuando oyó un ligero ruido que la hizo sobresaltar. Se hubiera dicho que tres piedrecitas lanzadas desde el jardín habían dado en las vidrieras de la ventana.

María se figuró que el ruido lo había producido algún murciélago al chocar en los cristales, y no tardó en tranquilizarse. Pero después de un intervalo de dos o tres minutos, los golpecitos se repitieron y entonces comprendió que alguien trataba de llamarle la atención.

María, educada en las ciudades, vivía en la más completa ignorancia de lo que llaman convenciones; así es que sin pensar en las consecuencias que pudiera acarrearle, abrió la ventana y se asomó. El viento silbaba lúgubremente, semejando los gemidos de un alma en pena, la lluvia caía a torrentes. Debajo de la ventana y arriada a la pared se bislumbraba vagamente la figura de un hombre.

—Señorita María, ¿es usted?—oyó que decía una voz.

Era poco más de la una de la madrugada cuando el hijo de Esther entró de regreso en el castillo. Esperaba aplacar con el sueño la agitación que le dominaba, y vestido como estaba se echó sobre el lecho; pero en vano llamaba al reposo, éste no acudía al llamamiento.

Cuando despuntó el día, Marc-Henry saltó de la cama y salió de nuevo al campo, pretendiendo así huir de su propio pensamiento, y sobre todo evitar las preguntas que no dejarían de hacerle a propósito de la cacería nocturna. En el momento en que las últimas estrellas palidecían en Occidente, mientras que la naciente aurora enrojecía el horizonte con sus primeros resplandores, el cielo perdió de repente su limpidez y transparencia; grandes nubes arrastradas por el viento del norte se aproximaron al suelo, envolviendo a la naturaleza en un brumoso y tupido velo. Una densa niebla fué la consecuencia natural de esta variación atmosférica, en primer lugar, que después vino a resolverse en una penetrante y fría lluvia.

La cabeza descubierta bajo esta lluvia glacial, los pies chapoteando en el lodazal de los caminos, con el alma trastornada, la fiebre en el corazón caminaba Marc-Henry, a través de los valles y las colinas, sin inquietarse de la dirección que el azar daba a su rápida carrera.

Abandonémosle un instante que ya lo encontraremos luego, en una de las situaciones más terribles en que el destino puede colocar a un hombre.

Los amores de un loco
 preciosa novela que se está publicando en el folletín de este diario, y **La hija del maestro de escuela** escritas por Xavier de Montepiñ. Estas dos novelas, reunidas en un solo tomo, Ptas. 1.25. De venta en la Imprenta García Cruz, San José, 36. De estas novelas, editadas en Barcelona, se han vendido más de 400.000 ejemplares. Únicamente, solo una casa de Buenos Aires, compró 16.000.

Banco Vitalicio de España
 Compañía Anónima de Seguros

Capital suscrito 15.000.000'00
 Capital desembolsado 3.750.000'00
 Reservas en 31 de Diciembre de 1917, comprendidos los reaseguros 42.393.091'68
 Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1917 79.242.405'66
 Esta sociedad se dedica a la muerte de asegurados a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dividendos, de quinitas y demás combinaciones de seguros, con las ventajas inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nuda propiedad.

Hotel Restaurant Villa Benítez
 Santiago E. Molina, dueño de este magnífico establecimiento, participa a su numerosa clientela y al público en general, que queda definitivamente abierto este Hotel Restaurant, después de hechas las reformas necesarias, para el servicio de almuerzos, meriendas y comidas, a las siguientes horas:
 Almuerzos de 9 a 1, y Comidas de 6 y media a 7 y media.
 También cuenta con espaciosas y ventiladas habitaciones para hospedajes en pensión desde ptas. 6.50 por día. LUZ ELECTRICA TELEFONO MUSEO BAÑOS

AL PUBLICO
 Estados de consumo. Recibos de alquiler. Hojas de importación de mercancías libres de derechos. Fés de vida. Relaciones de mercancías que pagan arbitrios. Libretas de vales. Relaciones de subsistencias. Tarifas de consumos. Tarifas de arbitrios. Listas de jornales. Tablas de jornales. Facturas de franquicia oficial. Certificados de defunción.
 De venta en la Imprenta García Cruz, San José, núm. 36.

Las 1.000 Pesetas
 Vinos generosos del país cosechados por los mejores bodegueros de Tenerife. Único representante: -Salvador Roca- Santa Cruz de Tenerife

Luis Rodríguez Figueroa
 ABOGADO
 Numancia, 33. — Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 a 5, excepto los sábados.

LICOR DEL POLO
 MEDIO SIGLO DE EXITO
 GARANTIZADO. NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFICOS EXTRANJEROS

Fotógrafos
 En la Imprenta García Cruz, San José, 36, se venden cartones para fotografías de varios tamaños.

THE LONDON ASSURANCE
 Compañía de SEGUROS de Londres
 Fundada el año 1720
 CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTIAS EN 31 DE DICIEMBRE DE 1917
7.393.667
 Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la ley de Seguros.
 Agente: Miguel Rodríguez Baena.
 Apoderado: Miguel Rodríguez Sacramento
 Dirección: Canales, 36. Teléfono No. 91.
 Santa Cruz de Tenerife

The British & African Steam Navigation Co., Limited
 El magnífico correo inglés
BENUE
 de 5.000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 27 de Febrero, con destino a **LIVERPOOL**
 con buco disponible para 8.000 huacales sobre cubierta.
 Agentes: ELDER DEMPSTER (Tenerife) LIMITED. Alfonso XIII, 84.

Otto Thoresen
 Línea de Vapores Fruteros
 Servicio semanal directo entre los puertos de las Islas Canarias y Burdeos
 Salidas del mes de Febrero
PARA LONDRES
 Día 18, el magnífico vapor **SAN TELMO** que tomará frutos en este puerto.
 Para más informes: Otto Thoresen, Marina número 47.

HARDISSON HERMANOS
 TENERIFE
 El hermoso vapor francés
Villaret de Joyeuse
 llegará a este puerto el día 22 de Febrero de 1919 y partirá el mismo día para **BURDEOS**
 Admite carga y pasajeros. Los Agentes, Hardisson Hermanos.

LA VELOCE - Navegación italiana a Vapor
 El magnífico vapor italiano **BOLOGNA**
 de 6.000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 19 de Febrero de 1919, con destino a Trinidad, La Guayra, Coracao, Puerto Columbia, Cartagena, Puerto Limón y Colón, con bastante buco disponible para pasajeros de todas clases y carga.
 AGENTES
 ELDER DEMPSTER (Tenerife) LIMITED
 Alfonso XIII, 84.

El Tesoro de la Vista

M. RAYMOND RIEU, Optico
 En esta casa encontrará el público un completo surtido de cristales para vista cansada, miopes operados de cataratas y cilíndricos para corregir los defectos más difíciles de la vista. M. R. RIEU cuenta con los más perfeccionados aparatos para servir al cliente, los cristales indicados a sus defectos visual, y recomendar en las casas que se crea necesario el examen, por un médico especialista, con el fin de evitar perjuicios en el órgano más delicado del cuerpo humano que es la vista, y con el empleo de cristales inapropiados y defectuosos se pierde el dinero y la salud, y visitando esta casa se evitarán estos grandes peligros.
 Se hacen reparaciones en toda clase de aparatos ópticos incluso gemelos prismáticos. Gran existencia en lentes de celuloide y de carey con cristales redondos que son los más elegantes.
ALFONSO XIII, No. 9

Nicolás Dehesa
 Banca y Cambio
 Alfonso XIII, 64
 * Emite giros sobre todos los países. *
 * Pagos telegráficos *
 * Cartas de crédito. *
 * Descuentos y Cobros. *
 * Cuentas corrientes. *
 * Compra Cheques y Letras. *
 Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.
 Alfonso XIII, 64.—Santa Cruz de Tenerife

HISPANIA
 Compañía General de Seguros
 La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo. Con primas muy económicas asegura:
 Accidentes del trabajo.
 Accidentes individuales: individual y por agrupación.
 Accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar.
 Responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria.
 Tripulaciones de buques.
 Agente general en Santa Cruz de Tenerife: JUAN P. SCHWARTZ, calle de Sabino Berthelot, 3, tercero.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica
 Director: **J. Rodríguez López**
 25 de Julio, No. 23
 Enfermedades de la mujer: Operaciones de matriz, pechos, partos.
 Cirugía general. Operaciones de vías urinarias, estómago, intestinos, apendicitis, hernias, garganta, nariz, oídos, ojos.
 Medicina general. RAYOS X, alta frecuencia, diatermia, corriente galvánica, farádica, etc.
HORAS DE CONSULTA
 De 11 a 1 y de 8 a 5:
 Consulta para pobres: De enfermedades de la mujer; matriz, vías urinarias, los lunes, miércoles y viernes, a las 7 de la noche. De otras enfermedades, martes, jueves y sábados a la misma hora.

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes
 Robayna, 14 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)
 Médico-Director:
Dr. A. Felipe Real
 Médico de número del Hospital Civil.
 Cirugía general. Enfermedades de a matriz. Quistes del ovario. Cura radical de hernias, apendicitis, vías urinarias. Operaciones de los huesos, tumores, etc.
 Esta clínica que posee un completo y moderno material quirúrgico para toda clase de operaciones, cuenta con el personal técnico necesario y servicio permanente de practicantes y enfermeras, admitiéndose en ella toda clase de enfermos no contagiosos.
 Asistencia de partos. Análisis de jugos gástricos y orines. Inyecciones intravenosas de NEOSALVARSAN (606) francés y alemán.
 Consultas todos los días de 2 a 4

CASA DE SALUD médico-quirúrgica
 DEL
DOCTOR COSTA
 Calle de Viera y Clavijo, 82
 Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero confort, posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de vapor, masaje, rayos X, electricidad en todas sus formas, estática, galvánica, farádica, alta tensión, baños de luz eléctrica generales y locales, aire caliente, tratamiento eléctrico a la obesidad, etc.) y un departamento modelo para cirugía, actualmente mejorado con los más recientes descubrimientos.
 Hay un servicio completo de enfermeras técnicas nacionales y extranjeras que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos los elementos necesarios para hacer curas de régimen y cocina dietética. No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infecto-contagiosas.
 Horas de consulta: todos los días no festivos a las 2 y media de la tarde.
 Consultas especiales, previo aviso, a la hora de antemano señalada.
 Inyecciones intravenosas Salvarsan, por un nuevo procedimiento.

Vicente Bernabé Galván
 Médico Cirujano
 Viera y Clavijo, 5
 Consultas diarias de 1 a 3.

M. Bethencourt del Río
 25 de Julio, No. 10
 Consultas de 9 a 10 y de 1 a 3.
 Gratis a los pobres de 3 a 4.
 Servicio por teléfono toda la noche. Telefono 474
DOCTOR SECCHI
 Medicina interna, Cirujía general, Partos.
 Inyecciones intravenosas 606 (Ehrlich). Consultas de 12 a 2. Teléfono 296
 Valentín Sanz, 29.

Diccionario
 Se vende un diccionario francés-español y español-francés, en tomo mayor, encuadernación de lujo, edición de 1901, por Salvá, revisado, corregido y anotado con 28 mil voces por Miguel del Toro Gómez.
 Contiene más de dos mil folios.
 Darán razón en la Imprenta de este diario.

Repartos de Rústica y de Urbana
 Pliegos de fondo y de cabeza para los repartos de Rústica y Urbana y los de listas cobratorias; se venden en la Imprenta García Cruz, San José, 36, Santa Cruz de Tenerife.

Café Central
 JOSÉ ROBLES
 Calle de la Cruz Verde, 14
 Especialidad en vinos, cervezas y licores. Cenas económicas. Magnífico local. Comedores reservados, etc., etc.
 Se garantiza el más esmerado servicio.
 No confundirse: Cruz Verde, 14.

Carbón de brezo
 El almacén de ultramarinos **Mi Bodega** tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, que para mayor prontitud en el servicio a domicilio de **Carbón de brezo** deben pasar los avisos al citado almacén.
Teléfono No. 96

170 LOS AMORES DE UN LOCO

BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO" 171

XX
 A la hora de almorzar, el señor de Chálans extrañó que no se presentara el hijo de Esther.
 —¿No ha vuelto Marc-Henry esta noche?— preguntó a Claudio.
 —Debe haber vuelto, porque su cama estaba deshecha; pero habrá salido muy temprano, pues entré en su alcoba a las seis, y ya había desaparecido.
 El barón pensó que alguna consecuencia imprevista de la caza había obligado al joven a ir al bosque temprano y no se inquietó.
 En cuanto a María, ¿qué le importaba la ausencia o presencia de Marc?
 Al mediodía el señor de Chálans púsose a jugar una partida de chaquete con su antiguo amigo el cura de Talant, su contricante de todos los días.
 María, en tanto, revivía en su memoria hasta los menores detalles de la corta entrevista, que tres días antes y en presencia de su padre, había tenido con el aduanero en casa de éste.
 El día pasó así.

A la hora de comer Marc-Henry no había regresado.
 El tiempo cada vez era peor.
 A medida que se aproximaba la noche, el viento soplabá, con más violencia, y el agua caía torrencialmente.
 María, asustada al verse aislada en el vasto y triste salón en que la hemos visto por primera vez, no tardó en subir a su habitación.
 Eran las ocho y media de la noche en aquel momento.